編輯室報告

6月入夏,也是社會新鮮人投入職場的旺季,李校長再次以校訓「敦品勵學,愛國愛人」勉臺大人,盡情發揮個人才能,追求利他大事業。

2008年臺大甫慶祝創校80年,這80年來,臺 大樹立了哪些學術研究傳統?其特色為何?有何 影響?本刊特闢「臺大學術資產」專欄,要與您 一同來探索。首先登場的是臺灣南島語族研究。 南島語族分布經度跨越206度,緯度70度,人口3 億8千萬以上,使用900至1,200種語言。臺灣以語 言歧異度高,被視為南島語族最可能的原鄉;蕞 爾小島卻百納多元,可見其地位之重要性。黃宣 範教授畢生鑽研,累積豐富成果,本刊有幸獲賜 稿,數十年研究精華的濃縮,不容錯過。

相對於黃宣範教授巨觀的研究,鄭恆雄教授 則專注於臺灣原住民布農族語研究,40年不輟。 開創研究布農語語言結構之先河,對臺灣南島語 類似研究具有相當之啟發性與重要性。

作為臺灣也是臺大最古老的學術傳統之一, 人類學系強調社群地方的現場參與,和跨文化的 比較研究,謝世忠教授超越臺灣是為南島語系核 心之一的觀點,從島嶼與東南亞、臺灣原住民與 南島的文化相對刺激、啟迪,搭建對話的橋樑。

五年五百億計畫讓參與的大學無不卯力於提 升學術研究成果,吳誠文設計了五個指標,評估 我研究力現況,指出在經費、人力質量及學術活 動上還有待努力。

2009年,臺大在大專運動會上勇奪40面金牌,是史上最多金,其中田徑隊囊括了4面金牌。一甲子的田徑隊今年要慶祝60歲生日,且看隊友會會長黃新田敘説他們要如何跑得更快、跳得更高、擲得更遠。學生在運動場上或社團活動的表現通常不被視為重要的教學成果,但對他們而言,絕對是人生最重要、最值得回味的青春歲月。

標鎗是代表田的配件,臺大田徑隊標槍紀錄

保持人侯清雄不僅標鎗擲得遠,人長得高,看得 更遠,他創辦臺灣第一家電腦公司神通,也投資 第一家電子紙公司SiPix與鑼淫,本期專訪這位臺灣 資訊業元老談電子紙及其將引爆的閱讀革命,也 談他的利他大事業。

現任臺師大教授高文忠是母校電機系校友,當年為侯清雄網羅參與電子紙研發,投身學界後與本校電機系教授合作計畫,本期特邀請其分享電泳式軟性紙之研究成果。記得電影《關鍵報告》的電子雜誌與投影嗎?相信在不久的未來就會出現在我們的生活中。本期〈關鍵報告〉電子紙〉專欄感謝本校電機系陳良基教授推薦與協助。

本期專訪還有一位創業家一黃仁安,法律人 卻投入與科班完全不同的領域一貨櫃運輸業,而 且是危機入市,35年來在物流業也創造了無數奇 蹟。

為因應後基因體時代的生命科學,動物系於 2003年併入生命科學系,碩博士班則改為動物 所。本期<歷史的腳蹤>特邀請所長陳俊宏教授 述其沿革、特色與展望。

買預售屋坪數不足是常見糾紛之一,且讓曾 品傑教授告訴您如何看懂契約條文,如何用消保 法來保護自己的權益。

肝是無聲的器官,擔負著蛋白質合成、解毒及代謝的任務,國人肝的毛病多,本期<保健天地>特請黃冠棠醫師就肝炎種類及其併發症為您説分明,總之,少吃藥才是保健第一步;醫師的叮嚀切記。

2009年是達爾文誕生200年,也是其物種源起論發表150周年,臺大杜鵑花節藝術祭透過展覽演講、戲劇公演來紀念這位思想巨擘,參與策畫的謝豐舟教授特撰文闡述達爾文的發現,並為達爾文演化概念被誤解提出反駁,請細品謝教授一文,獲益匪淺。



國內郵資已付台北郵局許可證台北字第1596號雜誌

本校募款專戶帳號

※匯款

戶名:國立臺灣大學 1.華南商業銀行公館分行 帳號 11810010211-1 2.郵政劃撥 帳號 17653341

※ 幸票

1.抬頭:中文-國立臺灣大學 英文-National Taiwan University 郵寄地址:10617台北市羅斯福路4段1號 臺灣大學校友聯絡室

2.美國地區適用支票抬頭:NTUADF

郵寄地址: Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師 38 Ridgefield Lane,Willowbrook, IL 60527 U.S.A. 電話: 630-789-2470

※信用卡 請電洽(02)2366-1058 校友聯絡室